



4·23 世界读书日

近年来,从“网红”小众书店成为购书拍照打卡地,到各类新型阅读空间带来体验升级,找寻一片安静,捧起一本好书,成为许多市民休闲娱乐的选择。随着“4·23”世界读书日的临近,郑州图书馆正紧锣密鼓地推出近百场阅读推广活动,创新公共阅读服务供给,推动“书香郑州”建设融入日常生活。



廊里活动

近百场阅读推广活动
把“书香郑州”融入日常生活

借图书,逛市集,场景利用有创新

“市民朋友可以从我们这个展台上直接选一本新书,做完简单的借阅登记流程后,便可以带走阅读了。”为迎接第30个“世界读书日”,郑州图书馆外的“廊里市集”被各种展台活动装点得格外热闹。其中,由郑州图书馆和郑州市新华书店联合举办的“书香零距离——你选书,我买单”系列活动,更是受到广大读者朋友的喜爱。

桌面上,从各类短篇、长篇小说,到实际技能应用教程,近百种崭新塑封的书目被整齐摆放,吸引着来往市民选阅。“今天选

借了马伯庸的《长安的荔枝》和费孝通的《乡土中国》,因为篇幅都不是很长,所以我很有信心读下去。”登记、借阅、制作入库……十几分钟的时间,两本崭新的书籍便送到了李先生手中。

从展现装帧技艺魅力的“书籍装帧主题展”,到重温解放斗争峥嵘岁月的“红色文艺文献展”,百米廊里融合了非遗、科技、咖啡、手作、文创等元素的活动让“舞蹈快闪”登台,进行交响乐演奏,为广大读者拉满节日到来之际的“仪式感”。

设展览,进基层,阅读服务显贴心

除了场馆外的市集,图书馆内安静的学习环境,多样的借阅选择,同样吸引着读者朋友前来学习体验。4月18日上午,郑州市第二十二届绿城读书节暨世界读书日系列活动在郑州图书馆启动,“黄河文脉·文艺芳华——沿黄九省(区)文艺类期刊文献展”也于同日面向广大读者开展。

在一楼大厅,沿黄九省(区)代表性文艺类期刊齐聚一堂,通过展柜展现期刊原貌,并利用展板以图文形式介绍期刊的创刊发行和发展演变。“阅读不仅可以通过书籍,还能通过这些珍贵手稿,近距离感受文艺创作的原始氛围。”据现场工作人员介绍,此次展览以黄河文化为主线,通过百年文艺期刊的视角,展现黄河流域的文化遗产与时代变迁,

为第30个世界读书日营造浓厚的文化氛围。

从馆内到馆外,由“服务”到“输送”,在推动优质公共文化服务进基层方面,郑州图书馆正在让“文化点单”成为基层文化服务的一抹亮色。据了解,在第30个世界读书日来临之际,郑州图书馆首期打造“少儿图书流动阅读包”“郑图自购精品数字资源包”“特色阅读活动包”,三大服务礼包与30项服务以“菜单式”供给,来满足基层群众阅读需求。

“文化点单·书香速递”优质资源进基层点单活动自推出以来,每月提供一期优质资源清单供各市区县图书馆、分馆、城市书房等地进行“点单预约”。在4月,活动已经走入了登封市董马幼儿园、中牟县图书馆、中原区五一公园等地。

做探索,兴文化,“书香郑州”润人心

举办主题活动,提供阅读服务、推动文化服务走进基层……随着“深化全民阅读活动,推进书香社会建设”成为文化惠民工程的重要组成部分,郑州市也在深化全民阅读构建高品质生活的道路上不断发力,让书香沁润绿城,用阅读照亮生活。

据记者了解,为了让阅读成为传播先进文化的桥梁,郑州市连续21年举办“绿城读书节”,深挖地域特色,培育“雁鸣金秋”、“诗乡咏史·经典诵读”、“白居易诗歌节”、“致敬先贤家国传承”欧阳修经典诵读活动、“刘禹锡杯”诗词诵读大会、“溱洧悦读”等具有地域特色的全民阅读品牌活动,营造出“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

此外,全市上下还不断探索“阅读+文化遗产保护”新模式,积极建设双槐树“河洛古国”、大河村考古遗址公园、商都历史文化片区等项目,挖掘深厚历史文化资源,实施文化基因解码工程,出版《星

空下的历史》《观星台》等丛书,让书籍成为读懂郑州历史、传播中原文化的重要名片。

目前,全市共拥有15个市、县公共图书馆,89座城市书房(郑品书舍)、2068个标准农家书屋、637家职工书屋示范点、191个图书馆乡镇分馆,共同构成了全域覆盖、公益普惠、城乡一体、直达基层的“15分钟阅读圈”,蒙尘的图书在“阅读漂流点”中分享借阅,知识与智慧在数字文化空间传递交流。

本报记者 李居正文/图



文艺芳华展览



文化点单

纸电同步图书展
明日开展

本报讯(记者 秦华)

当墨香浸润的纸页与数字屏显的文字在同一空间相遇,阅读的维度正悄然拓宽——4月23日世界读书日,河南省图书馆联合畅想之星,以“纸电共生,阅读无界”为主题,打造纸电同步图书展,让每一本书都拥有“双重生命”,为不同阅读习惯的你呈现一场载体交织的知识盛宴。

展览精选河南省图书馆读者第一季度自主决策采购的200余种优质图书,涵盖红色党建、文学经典、社科新知、商业管理、前沿科普、少儿读物等全品类。每一种图书均以“纸质书实体陈列+电子书即时获取”的双形态呈现。

无论你偏爱纸质书的仪式感,还是享受电子书的便携性,这里都是属于你的阅读原乡——纸质图书带读者触摸真实的纸张肌理,感受油墨在指尖的温度,经典著作的精装版本现场陈列,满足广大读者阅读的多样化需求。而通过电子书,扫码可直达畅想之星电子书阅读平台,一键解锁海量正版电子书,支持全文检索、AI摘要、思维导图、笔记同步、跨设备阅读,让碎片时间秒变“知识充电站”。

活动将于4月23日起在豫图(嵩山路馆区)二楼社会科学借书处、(健康路馆区)三楼成人阅览室举办。此外,关注“河南省图书馆”微信公众号,用读者证号登录畅想之星电子书平台,即可阅读海量电子书资源。